

МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ  
ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ

РЕШЕНИЕ КОЛЛЕГИИ

от « 22 » апреля 2015 г.

№ 2

Об итогах развития донорского движения и службы крови Челябинской области за 2014 год

Заслушав и обсудив доклад главного врача ГБУЗ «Челябинская областная станция переливания крови» (далее именуется – ГБУЗ «ЧОСПК») Рудаковой Г.А., коллегия Министерства здравоохранения Челябинской области (далее именуется – Минздрав области) отмечает, что в 2014 году сложилась стабильная ситуация с обеспечением учреждений здравоохранения Челябинской области донорской кровью и ее компонентами в рамках утвержденного государственного задания.

Трансфузиологическая помощь компонентами крови была оказана 30 859 пациентам (в 2013 году – 32 671 пациенту). Государственные и муниципальные медицинские организации Челябинской области на основании заявок получили для переливания 12 332,8 л эритроцитсодержащих сред и 9 513,6 л плазмы (в 2013 году 11 487,4 л и 10 269,8 л соответственно). Для этого было заготовлено 36,3 тыс. литров крови и проведено 69 997 донаций, что на уровне прошлого года.

Сохранение объема заготовки донорской крови является следствием планомерной работы ГБУЗ «ЧОСПК» по организации и развитию донорского движения. В 2014 году продолжалась работа по привлечению здорового населения к донорству. ГБУЗ «ЧОСПК» приняла участие во всех федеральных пропагандистских акциях («Международный день донора», «Всероссийская суббота доноров», «Авто-Мотодонор» и др.), а также в акциях регионального уровня, организуя Дни донора в муниципальных образованиях. Всего в 2014 году проведено 132 донорские акции (в 2013 году – 62). В средствах массовой информации прошло 2 206 материалов на темы донорства, в том числе на телевидении – 494, по радио – 843, опубликовано информации в газетах и их сайтах – 160, в электронных средствах массовой информации – 513, в блогах – 196. Еженедельно проводилось наполнение сайта службы крови Челябинской области ([www.ospk.ru](http://www.ospk.ru)), и собственной страницы на федеральном сайте Службы крови «[www.yadonor.ru](http://www.yadonor.ru)» (Москва), были созданы открытые группы в социальных сетях «ВКонтакте» и «Facebook».

В 2014 году ГБУЗ «ЧОСПК» заняла 2 место в Российской Федерации в рамках конкурса Премии «СоУчастие», которая была учреждена Национальным фондом «Национальный фонд развития здравоохранения» и Координационным центром по организации, развитию и пропаганде

Вход. № 755  
« 28 » 04 2015 г.  
подпись

добровольного донорства крови при Общественной палате Российской Федерации.

В 2014 году дали кровь 28 856 человек (в 2013 году – 29 185 человек). Безвозмездные доноры составили 94,5 % от всего донорского контингента (в 2013 году – 93 %). Впервые в жизни стали донорами 7 586 человек, удельный вес первичных доноров в структуре донорского контингента составил 26,3 % (в 2013 году соответственно 8 470 человек и 29 %). 33 % доноров дают кровь и ее компоненты три и более раз в году (в 2013 году – 36 %).

Для стабильного обеспечения медицинских организаций Челябинской области качественными компонентами донорской крови в необходимом количестве и без задержек ведется сбалансированное планирование и управление донорским контингентом.

Проводится оперативная регуляция видов донаций (кроводача, тромбоцитаферез, плазмадача) для заготовки именно тех компонентов крови, на которые имеются заявки от медицинских организаций.

В целях приближения заготовки крови к местам работы (учебы) донороспособного населения в 2014 году была активизирована выездная работа: количество выездов в муниципальные образования Челябинской области, на промышленные предприятия, в учебные заведения и организации увеличилось на 16 % (с 218 выездов до 253). В выездных условиях было заготовлено около 30 % донорской крови.

Решением Коллегии Минздрава области от 26 ноября 2013 года № 10 «Об организации работы по профилактике посттрансфузионных осложнений в учреждениях здравоохранения Челябинской области» было утверждено задание по комплектованию донорских кадров в муниципальных образованиях Челябинской области на 2014 год. В 10 муниципальных образованиях процент выполнения превышает средний показатель по области (в Челябинском, Верхнеуфалейском, Златоустовском, Магнитогорском, Южноуральском, Миасском, Чебаркульском городских округах и Нязепетровском, Саткинском, Сосновском муниципальных районах) в основном благодаря позитивному отношению органов власти муниципальных образований, руководителей предприятий и организаций к этим проблемам. Общественные советы по развитию донорства созданы в 32 муниципальных образованиях.

Одним из основных факторов повышения социального престижа донорства является награждение нагрудным знаком «Почетный донор России» за 40 и более кроводач. В 2014 году было награждено 1 080 человек (в 2013 году – 309 человек). На 01.01.2015 года в Челябинской области зарегистрировано 19 902 почетных донора.

В ГБУЗ «ЧОСПК» внедрены и используются новые технологии производства компонентов крови (тромбоцитаферез, лейкофильтрация, карантинизация) и современные методики лабораторного исследования, такие как ПЦР-диагностика донорской крови и HLA-типирование доноров.

Абсолютный брак составил 1,9 % от всей заготовленной крови при аналогичном показателе по России около 3,5 %. Списание эритроцитной массы

по причине не востребоваемости за 2014 год снизилось на 11,5 % (с 41,9 л до 37,1 л).

Однако имеются проблемы, требующие решения.

Несмотря на принимаемые ГБУЗ «ЧОСПК» меры по обеспечению инфекционной безопасности выпускаемых компонентов крови, в современной эпидемиологической ситуации сохраняется опасность заготовки крови от донора, находящегося в стадии доклинических проявлений и серонегативном периоде. Путем решения может явиться внедрение вирусной инактивации компонентов крови, которая гарантирует защиту реципиента от всех вирусов, в том числе от тех, скрининг которых не проводится. По федеральной программе развития службы крови в ГБУЗ «ЧОСПК» было поставлено соответствующее оборудование – аппарат ультрафиолетового облучения компонентов крови для инактивации патогенов «Mirasol PRT System». Необходимо выделение дополнительного финансирования на приобретение расходных материалов для проведения вирусной инактивации тромбоцитного концентрата, который имеет срок хранения до 5 суток и его инфекционную безопасность невозможно обеспечить иными методами, нежели вирусная инактивация.

Учитывая вышеизложенное, Коллегия Министерства здравоохранения Челябинской области РЕШАЕТ:

1. Рекомендовать руководителям органов управления и медицинских организаций муниципальных образований Челябинской области:

1.1. Обеспечить контроль выполнения Задания по комплектованию донорских кадров на 2015 год, утвержденного решением Коллегии Министерства здравоохранения Челябинской области от 18 ноября 2014 г. № 9.

Срок – постоянно.

1.2. Оказывать содействие в создании условий для работы выездной бригады ГБУЗ «Челябинская областная станция переливания крови» на базе своих организаций.

Срок – постоянно.

2. Главному врачу «Челябинская областная станция переливания крови» Рудаковой Г.А.:

2.1. Проводить мониторинг комплектования донорских кадров в муниципальных образованиях Челябинской области с предоставлением его итогов первому заместителю Министра здравоохранения Челябинской области Щетинину В.Б.

Срок – ежемесячно до 5 числа месяца, следующего за отчетным.

2.2. Обеспечить заготовку донорской крови и ее компонентов в количестве, необходимом для качественного бесперебойного обеспечения медицинских организаций гемотрансфузионными средами и выполнения государственного задания в мирное время и при чрезвычайных ситуациях.

Срок – до 31 декабря 2015 года.

2.3. Обеспечить дальнейшее применение интенсивных ресурсосберегающих технологий при заготовке донорской крови и ее компонентов и эффективное использование имеющегося высокотехнологического оборудования.

Срок – постоянно.

2.4. Для повышения инфекционной безопасности выпускаемых гемотрансфузионных сред внедрить технологию инактивации патогенов в компонентах донорской крови.

Срок – до 31 декабря 2015 года.

2.5. Подготовить для рассмотрения на коллегии Министерства здравоохранения Челябинской области вопрос о развитии донорского движения и службы крови Челябинской области по итогам 2015 года.

Срок – I квартал 2016 года.

3. Директору Государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Челябинский областной медицинский информационно-аналитический центр» Бавыкину М.В. разместить настоящее решение Коллегии Министерства здравоохранения Челябинской области на официальном сайте Министерства здравоохранения Челябинской области в сети Интернет.

Срок – до 1 мая 2015 года.

4. Контроль исполнения настоящего решения Коллегии Министерства здравоохранения Челябинской области возложить на первого заместителя Министра здравоохранения Челябинской области Щетинина В.Б.

Председатель коллегии



С.Л. Кремлев

Секретарь коллегии



С.В. Бухарова